
 

 
 
 
 
 
In riferimento all’interpellanza del 1° dicembre 2024 a nome del gruppo Il Centro, 
Giovani del Centro e Indipendenti di Centro tramite Stefano Cocchi, Raoul Gentilini, 
Lucia Bentoglio e Chiara Lurati, il municipio si esprime come segue. 
 
La ristrutturazione della Casa dell’Arte è prevista per fine giugno 2025 e il Municipio ha 
fissato l’inaugurazione ufficiale all’11ottobre 2025. 
 
Sebbene l’edificio non permetterà di poter ospitare mostre o altri grandi eventi culturali 
così come tradizionalmente conosciuti, sarà comunque presente un piccolo spazio 
polifunzionale (separato dalla parte di archivio) in cui sarà possibile ospitare piccoli 
eventi come riunioni, meeting, ecc. Questi piccoli momenti, seppur limitanti i termini di 
pubblico, permetteranno di poter usufruire anche solo in parte delle opere ivi 
conservate, le quali saranno esposte a rotazione. 
Considerato inoltre che la ricercatrice della Fondazione Böhmer sarà presente in loco 
un giorno alla settimana, sarà possibile valutare un’apertura puntuale su richiesta. 
 
È bene, inoltre, ricordare che l’importante opera di catalogazione delle opere ha 
permesso di inventariare oltre 1'600 manufatti di proprietà del comune di Collina d’Oro e 
che tutti i dati disponibili sono stati registrati in un archivio virtuale.  
Questa catalogazione è stata voluta non solo per conoscere la quantità di opere 
presenti, ma anche per permettere una maggiore efficienza in caso di ricerca. 
L’eventuale messa in rete dei dati, potrebbe aprire a importanti collaborazioni con altre 
istituzioni culturali a livello ticinese, nazionale e internazionale nell’ambito di eventuali 
mostre dedicate ad artisti le cui opere appartengono al Comune. Questo consentirà 
quindi di portare il nome Collina d’Oro al di fuori dei confini comunali. 
 
Fatta questa doverosa premessa, l’idea di creare uno spazio multifunzionale 
presso gli spazi dell’ex panetteria Artebianca è già stata avanzata nel 2023, 
tramite proposta verbale e l’invio di un documento con idee molto generali sulle 
possibili attività, idee che sono poi state riprese nell’interpellanza in oggetto. 
Purtroppo tale documento era sprovvisto di dati concreti per valutare 
concretamente il progetto (come budget, disegni tecnici o piani di gestione 
operativa). Alcuni dati, peraltro molto approssimativi, sono stati stimati dai Servizi, 
i quali hanno inoltre immaginato le varie opzioni di coinvolgimento nel progetto 
del Comune stesso. 
In seguito l’idea, ancora embrionale, è stata presentata alla Commissione 
culturale per un primissimo scambio di opinioni nella riunione del 25 giugno 2024.  
In questa occasione la Commissione ha indicato come “lo spazio debba essere 
gestito dal Comune e che l’assegnazione [a gruppi, persone, …] dovrebbe 
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avvenire tramite bando/concorso a proposte “non élitarie” e quanto più possibile 
variegate. Se del caso, la Commissione è a disposizione per valutare le proposte e 
proporre un preavviso.” 
 
Il Municipio ritiene interessante la creazione di uno spazio multifunzionale nei pressi 
dalla futura casa dell’arte. Sono però necessarie proposte più concrete, eventualmente 
anche da parte dei proponenti del progetto. 
 
In conclusione, il progetto della Casa dell’Arte e i primi passi intrapresi per valutare una 
semplice proposta verbale circa uno spazio polifunzionale, dimostrano come la 
promozione e valorizzazione del patrimonio culturale del Comune di Collina d’Oro sia 
una priorità per il Municipio e che lo stesso è attivamente impegnato affinché la 
popolazione possa effettivamente fruirne. 


